

КОНТЕНТ - АНАЛИЗ ИЗМЕНЕНИЙ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ ВСТУПАЮЩИХ В СИЛУ

в 2024 году

В 2024 году российская система образования стоит перед масштабными изменениями. Вновь ожидают многочисленные реформы



24 01.2024. **Международный день образования.** Образование является правом каждого человека. Своей резолюцией от 3 декабря 2018 года (A/RES/73/25) Генеральная Ассамблея ООН провозгласила Международным днём образования (International Day of Education), признавая его роль в достижении мира и развития. Проект резолюции был предложен делегацией Нигерии на Глобальной конференции по вопросам образования, проходившей в Брюсселе, и поддержан 58 государствами-членами, что продемонстрировало политическую волю, направленную на поддержку инклюзивного, доступного и качественного образования для всех. В резолюции признается важность образования для достижения устойчивого развития и подчеркивается, что образование может повысить индивидуальную производительность и увеличить потенциал экономического роста, способствовать искоренению нищеты и голода, содействовать здоровью и гендерному равенству.

Всех младшеклассников и учеников средней школы заставят работать руками на классических уроках труда.

В школы придёт искусственный интеллект, а процесс цифровизации ускорится.

Нововведения в вузах и колледжах в первую очередь будут связаны с борьбой с дефицитом кадров на рынке труда и формированием технологического суверенитета страны. В рамках этих задач система целевого обучения будет модернизирована, а срок обучения по ряду специальностей увеличен.

Российские школы отказываются от проведения всероссийских проверочных работ (ВПР) по иностранным языкам. Это решение вызвало разногласия среди педагогов. Однако эксперты отмечают, что многие учащиеся сталкиваются с языковыми барьерами, что делает проведение таких тестов неэффективным.

Еще одной значимой новостью является увеличение стоимости платного высшего образования в России на 5–25%. Однако для тех, кто стремится сэкономить на обучении, предусмотрены различные скидки и гранты. Эти меры направлены на обеспечение доступности образования для всех слоев населения.

Одним из наиболее обсуждаемых пилотных проектов в сфере образования стал эксперимент по изменению уровней профессионального образования. С 1 сентября 2023 года началась реализация проекта, который предусматривает введение двух новых ступеней высшего образования: базового и специализированного. Этот подход позволит обновить программы обучения более чем 100 специальностей, включая гидрогеологию, машиностроение, информационные технологии и другие.

Цель реформы — возвращение к высокому качеству отечественного высшего образования, характерному для советского периода. Она также выразила убеждение в необходимости пересмотра содержания образовательных программ с учетом потребностей работодателей.

Запланировано, что искусственный интеллект должен будет проверять половину домашних заданий к 2030

году, Глава Рособрнадзора Анзор Музаев анонсировал очередной эксперимент, который пройдет с начала января по 1 марта в шести пилотных регионах (Москва, Санкт-Петербург, Вологодская, Московская, Нижегородская и Пензенская области) и коснется учителей и воспитателей детского сада. Таким образом, чиновники намереваются освободить педагогов от заполнения лишних бумаг. По результатам эксперимента к 1 сентября 2024 года будут разработаны и внесены в законодательство поправки, которые установят ответственность за требование от учителей и воспитателей избыточных отчетов и справок

В соответствии с нормативными документами Минобрнауки вузам рекомендовано продолжить осуществлять переход на отечественное программное обеспечение на операционные системы на основе отечественных вариантов Linux, на российские офисные пакеты, подписки на платформы взамен Office 365. Для этого необходимо осуществить переустановку ПО, перенос накопленных данных с прежних систем, переобучить сотрудников и преподавателей, внести изменения во многие учебные курсы и программы.

И что Вы мне сделаете? Этот издевательский вопрос, намекающий на бессилие учителя перед учеником, с 1 сентября 2024 года задавать станет бессмысленно: все тот же закон разрешит педагогам делать замечания детям. Для этого закон об образовании дополнили положениями, которые позволяют школам устанавливать требования к дисциплине на занятиях и правилам поведения в учебном заведении, а учеников обязывают соблюдать вышеперечисленные нормы. Кроме того, администрации учебных заведений должны рассматривать обращения педагогов о применении дисциплинарных взысканий к ученикам, которые нарушают правила.

С 1 сентября 2024 года в России появятся кочевые дошкольные и школьные группы. Их откроют на Севере, в Сибири и на Дальнем Востоке — местах проживания коренных малочисленных народов.

Новый предмет для школьников Вместо традиционного ОБЖ вводится новый предмет — **«Основы безопасности и защиты Родины»**. Эта дисциплина будет включать в себя модуль начальной военной подготовки, основы медицины и действия в экстремальных ситуациях.

Для абитуриентов 2024 года поступление в вузы станет более гибким. Они смогут выбрать приоритетные направления и вузы, а также отслеживать конкурсную ситуацию в реальном времени. Это позволит абитуриентам быстро корректировать свой выбор и увеличивает шансы на поступление.

История и патриотизм в учебниках С 1 сентября 2024 года школьники пятых–девятых классов начнут изучать историю России по новым учебникам. Они будут отражать последние изменения территориального состава страны и ход спецоперации. Президент Владимир Путин подчеркнул необходимость создания правдивой государственной версии учебника.

Концепцию развития дошкольного образования примут в 2024 году

В стране предстоит обеспечить доступность дошкольного образования и повысить качество предоставляемых услуг. Для этого до 2030 года планируется расширить число садиков, оснастить их современным оборудованием, стимулировать внедрение цифровых технологий в учебный процесс. Дошкольное образование должно стать увлекательным и интерактивным. Среди приоритетов, выделенных авторами концепции — создание системы психолого-педагогического сопровождения воспитанников в дошкольном учреждении и семье, оказание им адресной помощи, просвещение родителей.

В 2024 году должна повыситься зарплата учителей и воспитателей

С 1 сентября 2024 года в работе детских садов ожидается ряд значительных изменений, которые направлены на улучшение условий и качества образования детей. Одним из ключевых изменений будет введение единого стандарта для всех детских садов в стране, что поможет обеспечить единые требования и качество образовательной программы.

Одним из самых важных аспектов нового стандарта является повышение требований к квалификации педагогических работников. С учетом современных потребностей и требований, педагоги будут обязаны проходить дополнительное профессиональное обучение, чтобы обеспечить высокий уровень образования и развития детей.

Важным изменением будет увеличение количества педагогического персонала в каждом детском саду. Это позволит обеспечить индивидуальный подход к каждому ребенку и эффективную работу с ним. Кроме того, будет установлено обязательное наличие психолога и медицинского работника, чтобы обеспечить полноценную заботу о детях и их здоровье.

Другим важным изменением будет внедрение новых методик обучения и воспитания детей. Детские сады будут активно использовать современные технологии и инновационные педагогические методы, что поможет сделать образовательный процесс более интерактивным и увлекательным для детей.

«Наше все» останется с нами

В 2023 году в СМИ появилась информация, что из ЕГЭ по литературе в 2024 году исключат произведения классиков, в том числе Александра Пушкина. Такие выводы журналисты сделали на основании проектов контрольно-измерительных материалов к ЕГЭ-2024 и кодификаторов к ним, опубликованным Федеральным институтом педагогических измерений. Согласно этим документам, в списке произведений, по которым могут задать тему итогового сочинения, оказались «Гроза» Островского, «Обломов» Гончарова, «Отцы и дети» Тургенева, «Кому на Руси жить хорошо» Некрасова, «Преступление и наказание» Достоевского, «Война и мир» Толстого, «Вишневый сад» Чехова, «На дне» Горького, «Двенадцать» Блока, «Облако в штанах» Маяковского, «Тихий Дон» Шолохова и «Один день Ивана Денисовича» Солженицына. Среди остальных произведений, которые можно использовать при написании сочинения и выполнении некоторых заданий по желанию, оказались стихотворения Тютчева, Ахматовой, Цветаевой и Высоцкого, рассказы Шукшина, Куприна, Довлатова и Пелевина, романы Замятина «Мы» и Пастернака «Доктор Живаго», произведения о Великой Отечественной войне.

А вот произведений Пушкина, Лермонтова, Гоголя, как и древнерусской литературы, в списке не оказалось. Ситуацию объяснили в Минпросвещения: «Согласно отечественной традиции преподавания литературы, произведения А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова и Н.В. Гоголя изучаются в средней школе, поэтому их выносят на проверку в рамках Основного государственного экзамена». Таким образом, «наше все» из школьной программы не исключат, но знание Пушкина проверят раньше — в девятом классе.

Внешний вид по ГОСТу

Ожидается, что с 2024 года в России появится ГОСТ на школьную форму. Об этом «Парламентской газете» сообщили в Роскачестве. Информацию подтвердили и в Роспотребнадзоре. «В России в 2024 году планируется ввести государственный стандарт на школьную форму. На данный момент законодательством не предусмотрено такое понятие», — сказала нашему изданию начальник отдела надзора за услугами и товарами для детей и подростков управления Роспотребнадзора по Москве Татьяна Рябенко. Сейчас требования к детской одежде зафиксированы в техническом регламенте Таможенного союза «О безопасности продукции, предназначенной для детей и подростков». По ним текстиль и готовые швейные изделия должны соответствовать нормам биологической и химической безопасности, обладать гигроскопичностью, воздухопроницаемостью и влагопоглощением.

Любить не только Родину

О других ожидаемых нововведениях «Парламентской газете» рассказали депутаты. Так, председатель Комитета Госдумы по защите семьи, вопросам отцовства, материнства и детства Нина Останина надеется, что в школьную программу в 2024 году официально войдет «Семьеведение». С сентября 2023 года уже рекомендовано проводить для старшеклассников такие уроки в рамках «Разговоров о важном» или внеклассной работы, но это пока не обязательно. Главная цель предмета — подготовка подростков к будущей семейной жизни и рождению детей, а также формирование подросткового сообщества с опорой на семейные ценности.

Председатель Комитета Госдумы по охране здоровья Бадма Башанкаев надеется на появление в школах медицинских классов. «Мы очень внимательно следим за тем, что происходит в российских школах, и считаем, что необходимо

развивать профильные медицинские классы», — сказал он ранее «Парламентской газете».

С 2024 года заработает еще одно важное нововведение – по поступлении на технические специальности не будет учитываться сертификат ЕГЭ по русскому языку. Зачастую выпускники, обладающие математическим складом ума, не очень хорошо пишут сочинения, равно как филологи редко показывают высокие баллы по математике. Теперь эту особенность учтут, что должно упростить для многих поступление на желаемую специальность....

Владимир Путин подписал поправки к закону «Об образовании в РФ», которые закрепляют в законодательстве особый статус педагога, запрещают школьникам пользоваться на уроках мобильными средствами связи, возвращают в школы уроки труда и меняют предмет «ОБЖ» на «Основы безопасности и защиты Родины». Все они вступят в силу с 1 сентября 2024 года.

Какие изменения ожидаются в работе детских садов с 1 сентября 2024 года?

С 1 сентября 2024 года ожидаются значительные изменения в работе детских садов. В первую очередь, будет изменена система набора детей в детские сады. Вместо привычной очередности, будет введена система приоритетности на основе различных критериев, таких как возраст ребенка, состояние здоровья, место жительства и т.д. Также планируется увеличение численности педагогического персонала в детских садах, что позволит улучшить качество образования и заботы о детях. Будут внедрены новые программы обучения и развития детей, а также будет обеспечено современное оборудование и материалы для работы.

С 1 сентября 2024 года ожидается вступление в силу новых правил для работы детских садов. Одним из основных изменений будет увеличение нормативов на количество воспитанников в группе. Вместо текущего соотношения 1 на 12, оно составит 1 на 14. Это позволит снизить нагрузку на педагогов и повысить качество образовательного процесса.

Таким образом, российская система образования активно переосмысливается и модернизируется. Эти шаги направлены на улучшение качества образования, повышение его доступности и соответствие современным требованиям рынка труда.